



畢業音樂劇

沒有專業演員，一群年輕人也可演出一台精采音樂劇。十九個有志投身演藝界的中五畢業生，在香港演藝進修學院修讀一年制音樂劇課程後，於前日帶來了一場精采的畢業演出。一名男生模仿藝人王祖藍假扮女人的表演，讓人留下深刻印象。學員在過去的一年中學習了爵士舞、踢踏舞、聲樂、表演、朗誦等課程，前日在香港演藝學院表演了音樂名劇的片段串燒，包括《雨中曲》、《綠野仙蹤》、《仙樂處處飄》、《西城故事》等選曲，《綠野仙蹤》中美麗的北方女巫帶領桃樂思和小仙子跳起歡快的舞蹈，《羅密歐與朱麗葉》中男女主角深情的合唱。

文：實習記者張淑晴／圖：本報攝



中五生升學手冊出版

教育局昨在升學輔導服務網頁上載最新《中五學生升學輔導手冊》電子版，提供有關升讀中六、副學位課程、「毅進計劃」及其他職業教育或訓練課程的資料。手冊顯示，今年全港有一百四十七所日校將收取校外轉讀革新中五的學生，佔全港日校數八成，包括二十七所直資學校及十一所私立學校。大部分學校均設有特定收生要求，部分要求中、英文科至少三級，更有直資學校將收生門檻設於十六分。當局昨亦公布，全港有十九所夜校提供轉讀革新中五的學額，當中十一所屬夜間成人教育課程資助計劃的指定中心。手冊印刷本將於七月九日派發。中五畢業生可透過就讀學校獲發手冊，亦可前往教育局各區教育服務處、勞工處及各就業中心、民政事務總署各區諮詢服務中心免費索取。

港大生世博表演印尼音樂

上海世博會是全球盛事，香港大學音樂系副教授穆萬諾讚研印尼民族傳統音樂經年，將於下月應印尼邀請，率領十九名港大生和五名音樂界人士，遠赴上海世博會印尼館，表演印尼音樂甘美蘭 (Gamelan)。「甘美 (gamelan) 在印尼語解作敲擊，而字尾「蘭」 (-an) 用來標示名稱，合起來即「敲擊樂」的意思。學習甘美蘭逾三年的葉浩堃表示，甘美蘭對港人而言頗陌生，但他卻愛上甘美蘭能不斷循環的特色。理科生戴澍仁和簡兆聰雖不熟識音樂，但接觸甘美蘭卻喜歡上其節奏感，為了在上海表演，他們稍後更會到峇里深造十天。



▲港大生將於上海世博表演印尼音樂 本報攝

最高 31 °C			最低 28 °C				
多雲			天氣				
預測	最低	最高	預測	最低	最高		
澳門	驟雨	27	31	馬尼拉	雷暴	27	32
廣州	有雨	28	32	曼谷	雷暴	26	36
北京	密雲	22	35	新加坡	雷暴	25	32
天津	多雲	21	35	悉尼	驟雨	10	18
濟南	天晴	24	36	墨爾本	天晴	7	15
上海	多雲	23	32	洛杉磯	多雲	16	24
南京	密雲	23	31	三藩市	多雲	11	21
杭州	驟雨	22	27	紐約	多雲	22	33
福州	有雨	24	29	溫哥華	多雲	13	20
海	多雲	27	35	多倫多	多雲	18	25
台	驟雨	25	33	倫敦	多雲	14	18
首爾	多雲	19	29	巴黎	多雲	10	18
東京	多雲	23	32	法蘭克福	驟雨	8	18
中國西部主要城市天氣預測							
重慶	多雲	22	34	蘭州	多雲	17	31
成都	多雲	22	31	西寧	多雲	9	25
西安	多雲	26	37	烏魯木齊	天晴	25	32
昆明	有雨	15	19	銀川	多雲	19	34
拉薩	密雲	11	23	呼和浩特	天晴	17	30
貴陽	多雲	17	25	南寧	有雨	23	28

副學士課程質素 86%教師表質疑



列豪章 (中) 表示，教師認同副學士不失為一個好的升學出路，但課程質素仍需改善
本報攝

已引入香港近十年的副學士課程近年火速發展，每年在校生就有四萬多。不過，學友社昨天公布的調查發現，八成六升學輔導教師質疑本地自資副學士教育質素。學友社認為近年副學士負面消息不絕於耳，各院校軟硬件參差，且學歷認受性不高，加上升學就業不理想，難免使令人懷疑，建議院校改善課程內容及設計，並加快資訊網站「iPass」更新，讓學生掌握一手資料。

本報記者 孟苑

一年一度的高考放榜在即，近四萬名考生的升學及心理輔導不可或缺。本港現有四百多間中學，每校均設一至兩名升學輔導教師，粗略推算至多有八百多名從事升學輔導的教師。為了解這些教師對副學士的看法，學友社本月訪問八十八位現職日校的升學輔導教師，結果發現，八成六受訪者對本地自資副學士教育有所保留，認為教學質素令人質疑。

考生對副學士仍一知半解

學友社學生輔導中心總幹事列豪章表示，副學士院校質素參差，且校園設施、師資、學術管理等差異明顯，以及不太理想的升學及就業率，導致課程質素成疑。學友社註冊社工李麗敏補充，近年有關副學士的負面消息不絕於耳，也是教師存疑的原因，「如升

就業無保障，透明度不高，學歷未被認證等」。

李麗敏說，臨近放榜，不少考生仍對副學士一知半解，「不少來電查詢副學士與學士分別，可否升入大學，是否有銜接課程及就讀年限等。」她透露，今年考生求助人數與去年相若，「其中三、四成查詢副學士資訊，尤其關注升學率。」她表示，院校提供資訊不足，考生無法分析對比，選校相當困難。

列豪章認為，政府iPass網站一直未提供近年升學及就業數字，直到近日才更新，嚴重影響考生及早獲得參考資料。他建議，院校與業界及大學溝通，改善課程內容及設計，政府亦應增撥資源，增加銜接學位課程學額，且進一步規管自資學位課程，從而提高升學比率。

促政府網站加快更新資料

不過，調查發現，七成三受訪者對副學士的信心持續上升，鼓勵學生選擇有興趣的副學士課程的佔百分之七十四，亦有八成三認為副學士值得推薦給學生。列豪章說，教師雖擔心教學質素，但認同副學士是一個較好出路，相對副學士課程推出早期，如今已明顯改善，前景樂觀。

應屆高考生胡倩敏對選科選校倍感迷茫，她坦言，不知副學士升學率有多高，亦不知學歷認受性高低，教師亦給過資訊，但多數是升學小冊子內容。「如升不到理想大學，寧願選擇有興趣的社工專業的副學士課程。」

向新愚公致敬

曹宏威

中國耕地有三座大山，在大山之下，不斷地受到擠壓變窄成條。這三座大山有天然的、有人為的、我們對它相當無奈。

第一座是「地緣」的大山，它把耕地傾斜。縱觀美國的東岸西岸，同樣肥沃充滿生意，同樣有茂盛的生長力，同樣有暢順的輸送力，也同樣有潤澤的生命力；但我中華大地，是額 (菲爾士峰) 也好，是珠 (穆朗瑪峰) 也好，只要它一天天地掙扎升高，我們的西疆就走向荒蕪，注入貧瘠。歷史上熙熙攘攘的絲綢之路，今日只配搔探掃撥，尋覓往日的 (乾) 屍跡。

第二座是「地產」的大山，它用盡時代架勢所賦與它的一切名堂手段，把可耕地一塊一塊地啃掉，哪怕國家的偵測衛星追測到一分一寸，它們凝聚成惡流，匯合了人情、黑金、界面、貪污和贖職，石屎化了的野地是個可逆性的難題，就算移山的愚公也不能不為此落淚。

第三座大山是「劣行惡為」的大山，這座大山你我恐怕都難辭其咎。污染是一個天地人的錯配：降解追不上甩棄是時也，空間濃縮成條是域也，密度逼人禍野是擠也。在這行爲未進入規範、環保沒握住良知的洪荒世紀之始，人們濫用了農藥，人們毒害過大地，我們消費仍然順潮，我們只顧方便、只顧舒適，任情變款、任情炫耀，想不到浪費策反了氣候無情的反擊，積累了廢物連點沿線的咆哮，滋生出地下水資源的枯澀與惡化，領導

們爲了讓人民喝有乾淨水、吃有足夠糧食盡不少精力，倘浪費物料與能源這風氣不煞車，哥本哈根的守諾我信成疑。

然而在這暮色蒼茫裡，科學工作者在不同領域和層次間，默默地爲我們開拓出一帶平原、一片沃土，只從耕地這個方向看，我們可以放目聽驚雷：從遺傳育種，到基因組合，報道大明星的文章很多，大家對他們——姓袁的、姓李的認識與頌揚自不待言，我的筆鋒在這裡要挑小角色，要找不知名的科學工作者去補讚一筆。

在最近西南諸省大旱期間，我留意到視像播映過在一片耕地上，農業的科學工作者教導群衆，用一個小小的保水器皿包裹着種子去插播，這行列的田磚，用透明膠幕搭成桶屋保護農作物，不讓土地的水分竄逸。這個像小小的玩意很實用。它不單止抗旱乾旱，還可以向大西、大北，討回不少耕地。用膠幕耕種我早年說過了，保水小皿倒是新發明。在這裡，你可以見證到，醫藥界自認爲近年最偉大發明「靶標target」落葉的原理，赤腳的農夫們都用上了。他們使用的是「靶標target」注水啊。這種耕種方式，既顯示了廣大科學工作者的智慧，更展現出「科學發展觀」一頁活龍活現的落實，不能佩服？

面對三山，新愚公毫無懼容。但是，匹夫有責的人們，不能在戰鼓聲中，各據自己的方位，加入戰團打貪污、反浪費、不界面、多環保……「科學發展觀」行動！

(作者電郵: tsoww@tsoww.com)

應屆會考生可讀足球課程



▲李樹烊 (中) 與他的隊友皆認為計劃能使他們兼顧學業與足球 本報攝

【本報訊】實習記者李溢藍報道：未能升上預科的會考生出路除了毅進計劃和副學士等課程，愛足球的考生今年多了一個選擇——「職業足球培訓計劃」。完成計劃後，學生會成爲香港甲組球隊的全職球員。

仁濟醫院董之英紀念中學與傑志足球隊合辦的「職業足球培訓計劃」使愛足球的末代會考生多一條出路。董之英紀念中學謝國棟老師說明計劃是一個特色課程，除了包括足球訓練，亦規定學生必修西班牙語，原因是巴塞隆拿球員會派人擔任足球訓練導師。

現爲甲組球隊大中球員的應屆會考生蔡國威坦言自己成績一般，估計在會考能得兩分左右。他說：「踢足球大約三十歲便要退下來，不可沒一技傍身，所以打算報讀職業足球培訓計劃。」

謝國棟認爲，有些學生在足球場上表現過人，但在成績上未能達標，若未能繼續升學便會浪費一個學生。此計劃正是幫助這群學生。課程除了應屆會考生可報讀，中一至中六對足球有興趣的同學也可報讀，課程名額共有一百二十個。

團體促增資源助自閉兒童

自閉症兒童服務的人數爲例，已較六年前大幅上升逾九成。她說，由於更多港人了解自閉症兒童的徵狀，願意讓子女接受自閉症評估，所以確診自閉症的兒童數字亦相對增加。

針對自閉症兒童的學前訓練，曾蘭斯表示，本港現時輪候學前特殊教育服務的人數高達四千多人，估計當中近三成是自閉症兒童，他們需要與智障及殘疾等兒童輪候服務，且部分自閉症兒童輪候時間可能長

IVE 生設計家居氣象台

【本報訊】實習記者張淑晴報道：「我們預測室外未來數小時的天氣變化。歐浩銓和黃祖光發現，天文台只是大範圍地預測本港天氣，或與室外天氣不同，便萌生了研究一部像看時間一樣看天氣的實時監察器。他們是香港專業教育學院 (IVE) 電腦及資訊工程高級文憑學生，通過對日常生活的觀察，做出了創意不輸人的家居「氣象台」。

今年畢業的歐浩銓和黃祖光創作的無線天氣實時監察器，由外置監察器與內置接收器組成，可通過無線電，實時傳輸室外的溫度、濕度和氣壓，還能夠預

測室外未來數小時的天氣變化。歐浩銓和黃祖光發現，天文台只是大範圍地預測本港天氣，或與室外天氣不同，便萌生了研究一部像看時間一樣看天氣的實時監察器的念頭。

因爲功能簡便，構造相對簡單，一部無線天氣實時監察器只需九百港元，而批量生產的同類產品則要價一千至一千二百元。

二十歲的歐浩銓九月將入讀科大的電子工程系。

他坦言，當初不喜歡中學的課程，自己會考成績並不理想。但入讀IVE後，他對電子資訊方面感興趣，甚至連老師課上沒教的內容，也會主動找書來看。經過三年努力，終於如願以償考入科大繼續進修。

他們的同學李文婷，設計出一款智能鎖，通過無線監測，當使用者走進門一米範圍內，就能自動解鎖開門，使用者走出一米外後，門便自動關閉，免卻了找鑰匙開門的麻煩。

同是IVE畢業生的洪錦銓和羅志輝，則設計出根據室內人數變化調節通風的室內監察系統，還能在門窗打開及漏水時，向使用者發手機短訊和電郵提醒。